

(上接第一版)

**擘画蓝图添动力——**

“抓好稳定、发展、生态、强边四件大事”

雅鲁藏布江河谷中,拉林铁路上的复兴号列车呼啸而过。

作为国内首条高原电气化铁路,拉林铁路开通运营4年来,累计运送旅客超395万人次,运输货物超127万吨。

“全国的交通地图就像一幅画啊,中国的中部、东部、东北地区都是工笔画,西部留白太大了,将来也要补几笔……”2021年7月,实地察看这条铁路的沿线建设情况,习近平总书记指明方向。

“抓好稳定、发展、生态、强边四件大事”——党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从党和国家事业全局出发,聚焦“四件大事”,为推动西藏长治久安和高质量发展倾注了大量心血,不断拓展新时代党的治藏方略新实践。

团结稳定是西藏发展进步的基石。

漫步拉萨八廓街,空气中弥漫着酥油的香气。

“您好,贡康桑……”八廓街道鲁固社区的活动室传来了整齐的诵读声。为促进各族群众在互嵌融居中更好交流,鲁固社区居委会近年来开办“双语小课堂”。语言交流愈发顺畅,心与心便愈贴愈紧。

2021年7月,习近平总书记步行察看八廓街风貌,走进特色商品店,询问旅游文创产业发展、藏文化传承保护等情况。

“我23年前来过一次,现在建得多么好啊!”

总书记感慨万千,“千年八廓街,是我们各民族建起来的八廓街。各民族文化在这里交流交往交融,我们中华民族的大家庭在这里其乐融融。”

繁盛的八廓街,为西藏民族团结写下生动注脚。

习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想入脑入心工程深入实施,7市(地)全部创建为全国民族团结进步示范市(地),社区民族交往交流交融持续深化,中华民族共同体意识不断增强,社会大局持续稳定,携手建设社会主义现代化新西藏的基础日益坚实。

高质量发展是新时代的硬道理。

2025年7月,西藏林芝,雅鲁藏布江下游水电工程正式开工。

习近平总书记亲自谋划推动的这一“世纪工程”,利用雅鲁藏布江丰富的水能资源,带动周边太阳能、风能资源开发,建设水风光互补的清洁能源基地,将为加快构建新发展格局、推动高质量发展发挥积极作用。

两赴林芝巴吉村,鼓励村民“致富之路就在脚下,就是动脑筋,做聪明人。聪明人实际上就要选好发展之路”;听取西藏自治区党委和政府工作汇报,叮嘱大家“走出一条符合西藏实际的高质量发展之路”;向“2023·中国西藏发展论坛”致贺信,希望西藏“完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快推进高质量发展”……

一路走来,西藏的发展,始终是习近平总书记心头大事。

(上接第一版)

1952年1月,习仲勋同志在关于报送藏族问题的几点报告中,对党中央治藏方针提出了几点建议。毛泽东同志对这份建议予以采纳,随后付诸实践。

2021年7月,习近平同志作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席到西藏庆祝西藏和平解放70周年并进行考察调研,这在党和国家历史上是第一次。

目睹了雪域高原美丽壮观的风采、生机勃勃的新气象,总书记感慨地说:“党中央结合实际,制定了不同时期的治藏方略。70年来,我们就是这么一步一步走过来的。”

站在世界屋脊的经纬线上,向历史深处回望,中央政府对西藏工作的战略指导思想,底色从未改变,红线一以贯之,串起壮阔的征程。

从“十七条协议”实现和平解放,到民主改革砸碎农奴枷锁,从改革开放如春雷般唤醒大地、到对口援藏注入强劲动能,中国共产党领导西藏革命、建设、改革的伟大历史进程,始终闪烁着实事求是的真理光芒。

时代是思想之母,实践是理论之源。中国共产党坚持一切从实际出发,在各个历史时期都根据当时的形势和任务确定治理西藏的正确方略,从而推动西藏发生翻天覆地的变化。

“党的方针政策是正确的,是符合西藏实际的,我们要好好领悟它,使之变成贯彻方案、落地生效。

按照这样一个立场、观点、方法,自然就能找到方向,找到发展之路。”习近平总书记的话意味深长。

格桑花向着红太阳,高原人跟着共产党。近60年以来,西藏在发展中实现跨越,在建设中走向繁荣,在奋进中收获富足,在进步中拥抱文明,在开放中迈向通达,一个社会主义新西藏展现在世人面前。

雅江翻腾时代潮,人民高歌幸福曲。党的十八大以来,沿着总书记指引的方向,西藏步入发展最好、变化最大、群众得实惠最多的时期,各项事业取得全方位进步、历史性成就。

这是历史的深刻结论,是对未来的鲜明昭示,也是西藏各族人民的共同心声。

**(三)**

夏秋之交,天朗气清。黄昏时分,拉萨“网红点”和美桥上人来人往,人们或驻足凝望,看南北山绿意渐浓、拉萨河烟波浩渺;或单车骑行,感受温润的风吹过脸颊,一派惬意闲适的景致。

一张老照片把人们带回到1965年8月25日,拉萨河上的第一座大桥拉萨大桥落成通车,各族儿女载歌载舞告别靠牛皮筏渡河的历史。6天后,西藏自治区成立。60年后的今天,仅在拉萨市区,就有包括和美桥在内的众多大桥横跨拉萨河。每当夜幕降临,一座座身披彩灯、形态各异的现代化大桥,与近在咫尺的千年古城相映成趣。

# 格桑花开映山河 团结奋进新征程

今天的西藏,青藏铁路、拉林铁路、林拉高等级公路等建成通车,初步建立起涵盖公路、铁路、航空等多种运输方式的综合交通网络;青藏、川藏、藏中、阿里电网联网工程建成投用,主电网覆盖所有县(区、市);清洁能源、绿色工业、数字经济、文化旅游等新兴产业加快发展,与高原人民息息相关的高原轻工业取得突破性进展……

生态是西藏的“国之大者”。

雅鲁藏布江与尼洋河交汇处的雅尼湿地,水波潋滟,不时有黑颈鹤、斑头雁飞过。

日常巡护、野生动物救助、迁徙动物监测……管护员尼玛平措每天的工作都排得满满的:“习近平总书记4年前的叮嘱,我们都牢牢记在心里。”

2021年7月,习近平总书记来到尼洋河大桥,远眺雅尼湿地,语重心长地说:“要坚持保护优先,坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理”“守护好这里的生灵草木、万水千山”。

从在中央第七次西藏工作座谈会上指出“把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地”,到主持召开十九届中央全面深化改革委员会第二十次会议、审议通过《青藏高原生态环境保护和可持续发展规划》,再到签署国家主席令公布青藏高原生态保护法……在习近平总书记心中,“保护好西藏生态环境,利在千秋、泽被天下”。

《西藏自治区国家生态文明高地建设条例》等正式施行,为把牢生态底线红线提供强大法治支撑;“两江四河”流域造林绿化工程、退化湿地保护修复、天然林保护等重大生态项目陆续实施,为雪域高原带来水清、草绿、天蓝;设立生态岗位、发放补助资金,绿水青山的保护者吃上了“生态饭”……如今,西藏是世界上生态环境最好的地区之一。

拱卫好祖国西南边陲是西藏义不容辞的责任。

2021年6月底,建党百年的历史节点前夕,党中央首次颁授“七一勋章”。

身着传统藏装,隆子县玉麦乡原乡长卓嘎站在人民大会堂金色大厅,接过“七一勋章”。

“扎西德勒!”习近平总书记面带笑容,亲切地问候这位以“家是玉麦,国是中国”为信念的戍边卫士。

百感交集,卓嘎紧紧握住总书记的手,腼腆地道了一声:“总书记好,您辛苦了!”

珍贵的照片定格了毕生难忘的瞬间。

每当玉麦迎来新的建设者,卓嘎都会拿着照片告诉大家:“总书记颁授的‘七一勋章’不仅属于我,党和国家不会忘记,所有坚守在祖国边陲的各族人民。”

“希望你们继续传承爱国守边的精神,带动更多牧民群众像格桑花一样扎根在雪域边陲”——这是领袖对卓嘎姐妹的嘱托,寄托着对“强边”的期许。

今天,曾经被称作“三人乡”的玉麦,已是远

拉萨河上的桥,雪域高原的路。“短短几十年,跨越上千年”的人间奇迹还在继续书写,社会稳定、经济发展、生态良好、边防巩固,一幅更加雄奇壮美的画卷,在高天厚土间徐徐铺展。

纵横正有凌云笔。在这片古老又现代的热土上,习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略早已春风化雨、浸润心田,成为人们前进的旗帜、思想的灯塔。总书记明确的稳定、发展、生态、强边“四件大事”,已具体化为“四个创建”,催动了山河巨变、滚滚热潮。

和谐,是这画卷的“基调”。

藏式窗棂旁挂着湘西腊肉,回族小饭馆的灶火映亮隔壁藏家新绘的吉祥八宝图,操着藏语、汉语以及其他民族语言的人们尽情谈笑着,安静生活着。

来到八廓街道鲁固社区,走进巷陌深处的多民族聚居大院,了解每天都在上演的血浓于水的亲情故事,就会对“相亲相爱,犹如茶与盐巴”这句谚语有更真切的体会。“在这片不到一平方公里的土地上,12个民族、4954户人家、7666位居民,将日子密密织进同一幅生活的锦缎里。”社区党总支第一书记强巴拉姆说。

出台《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》,将民族交往交流交融故事写入中小学课本;7市(地)全部创建为全国民族团结进步示范市(地),30个县(区、市)创建为全国民族团结进步示范县(区、市);西藏各族群众安全感满意度达99%以上……

创建全国民族团结进步模范区脚步铿锵,绵延不绝的民族亲情,化为坚不可破的中华民族共同体意识。在这片各民族共同开发的土地上,各民族正如石榴籽一样紧紧抱在一起,共同书写新的历史。

发展,是这画卷的“主旨”。

那曲广袤草原上,一排排光伏板如巨大的银色翅膀,在高原骄阳下汲取天地能量;日喀则沃野中,青稞深加工车间机器欢鸣,古老作物升华为现代产业明珠。川藏铁路等重大项目建设如火如荼,青藏铁路、拉林铁路、拉日铁路等“钢铁哈达”穿山越谷,将曾经隔绝的仙境串联成游人如织的廊道。

西藏各族群众安全感能满意度达99%以上……

一组数据令人热血沸腾:60年的发展历程中,全区生产总值达到第一个千亿元用了50年时间,而第二个千亿元仅用了6年时间,今年全区生产总值有望达到第三个千亿元目标。

面对前所未有的挑战,西藏坚持有所为、着力创建高原经济高质量发展先行区,走出一条符合西藏实际的高质量发展之路,资源优势正不断转化为经济优势、发展优势。

绿色,是这画卷的“底色”。

拉萨河南岸高山上的南山公园,是欣赏布达拉宫全景的好去处。这些年,随着南北山绿化的实施,人们见证了从“飞沙上山”到“绿树上山”的变迁,南山公园已郁郁葱葱,“五年增绿山川、十年绿满拉萨”正在成为现实。

拉大视角看,林芝景区内,环保车辆悄然穿行,“零排放”运营模式如无声守护者;雅鲁藏布江流域,

是梦……”

2025年全国两会,北京人民大会堂。全国政协委员白玛玉珍走上“委员通道”,向大家讲述家乡——林芝市墨脱县从“高原孤岛”到“美丽边城”的时代蜕变。

千里之外的墨脱,十二届全国人大代表白玛曲珍从电视中看到这一幕,不禁回想起那令她终生难忘的一幕。

“现在到墨脱的路通了没有?”2013年全国两会西藏代表团审议现场,习近平总书记关切地问。

坐在对面的白玛曲珍告诉习近平总书记,当年底墨脱县的公路有望全线通车。总书记欣慰地点点头。

路,见证进步,更连着民心。

到西藏考察,走进群众家中,厨房、储藏室、卫生间……百姓生活的方方面面,习近平总书记都看在眼里,记在心头;

在打好精准脱贫攻坚战座谈会上,牵挂百姓健康,询问西藏相关地区负责同志“大骨节病现

在人多不多”;

在中央党校第一期县委书记研修班座谈会上,关心西藏基层干部:“你们现在按照海拔高度的补贴落实了吗?取暖费与拉萨有区别吗?”……

以人民为中心,是习近平总书记治国理政的核心理念;新时代西藏发展的脉搏,为人民而跳动。

——当前,西藏共有4.2万余名四级人大代表,其中藏族和其他少数民族占89.2%,宪法和法律赋予的权利得到充分行使;

——2024年,西藏城镇居民人均可支配收入达到55444元,是1965年的121倍,年均增长8.5%;农村居民人均可支配收入达到21578元,是1965年的199倍,年均增长9.4%;

——五级卫生健康服务网络守护人民健康生活,西藏人均预期寿命提高至72.5岁;

——一系列民生实事落地落实,西藏各族群众告别“饮水难、用电难、行路难、通信难”的历史,过上舒适便捷的现代化生活;

……

2025年6月6日,北京中南海。

习近平总书记接受班禅额尔德尼·确吉杰布拜见,勉励班禅在促进民族团结、宗教和顺、西藏稳定发展进步中作出更大贡献。

10年间,习近平总书记两次在中南海接受班禅额尔德尼·确吉杰布拜见,表达了他对藏传佛教界的深切关怀和殷殷厚望。

人们难忘,2021年,习近平总书记走进藏传佛教著名寺庙——哲蚌寺。

这是建寺600多年来,人民领袖第一次到此考察。

在寺内,众僧人专注倾听习近平总书记阐释“和”之于宗教发展的意义:“宗教的发展规律在于

‘和’。任何宗教的生存发展,都必须同所在社会相适应,这是世界宗教发展传播的普遍规律。藏传佛教的发展,要有利于人民生活改善,有利于社会稳定。宗教要和顺、社会要和谐、民族要和睦。”

新时代,西藏全面贯彻党的宗教信仰自由政策,坚持宗教中国化方向,爱国宗教人士作用得到充分发挥,宗教信仰自由保障的法治化水平不断提高,各种宗教、各个教派都得到尊重和保护,宗教和睦和顺。

宗教和顺,促进西藏长治久安;文明传承,构筑中华民族共有精神家园。

西藏博物馆副馆长吉如·巴桑罗布近日正全身心投入到唐卡专题展览的筹备工作中。他看着展柜中被悉心呵护的文化瑰宝,一段珍贵回忆涌上心头——

那是2011年7月,时任国家副主席习近平走进西藏博物馆,参观西藏文化事业繁荣发展的图片和实物。

看到唐卡等被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录,习近平同志充分肯定藏族优秀传统文化得到保护发展,特别是一大批文化遗产得到有效保护,为传承藏族文化作出贡献。

习近平总书记深刻指出:“各民族优秀传统文化都是中华文化的组成部分,中华文化是主干,各民族文化是枝叶,根深干壮才能枝繁叶茂”。

文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。

西藏切实加强非物质文化遗产保护和传承,妥善保护文物古迹,科学保护古籍文献,各民族优秀传统文化得到保护传承,为推进中华民族共同体建设提供强大精神文化支撑。

教育是强国建设、民族复兴之基。

“希望同学们胸怀大志,报效祖国,为增进民族团结、维护国家统一作出自己的贡献。”2011年7月,习近平同志来到西藏大学亲切看望师生,勉励同学们立志扎根西藏,踊跃到农牧区去,到祖国和西藏最需要的地方去,磨炼意志、增长才干,建功立业、报效祖国。

当时在场的大三学生米玛次仁深受触动。毕业时,原本有机会留校工作,但他毅然选择扎根基层、参与驻村工作,在奉献中收获成长,践行青春的真谛。

办学至今,西藏大学已培养13万余名学生,其中超70%全日制毕业生像米玛次仁一样留藏工作,25%以上在艰苦地区扎根。

殷殷期许,点亮知识的明灯,照亮前行的道路。

截至2024年,西藏共有各级各类学校3618所,教职工9.66万名,在校生总数达到97万人,超过西藏总人口的25%。西藏教育事业的历史性跨越,为西藏长治久安和高质量发展提供人才支撑、注入内生动力。

雪域拥抱新时代,携手共铸新辉煌。

站在新的历史起点,西藏各族儿女将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,团结同心、感恩奋进,努力建设好团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献新的力量。

(新华社拉萨8月19日电)

到柏油路的进步。”

2021年7月21日,习近平总书记来到林芝嘎拉村,在村民达瓦坚参家进粮仓、看收成、算富账,心里记挂着各族群众脱贫奔小康的成效。

新时代党的治藏方略的伟大实践,